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 Na ta ša RO ŽIĆ

«Sta rost Zem lje pro cje nju je se na vi
še od 4,5 mi li jar di go di na. Od po ja ve 
ži vo ta, pri je vi še od 3,5 mi li jar de go di
na, do da nas, do go di lo se naj ma nje pet 
ve li kih izu mi ra nja, me đu ko ji ma je ši roj 
jav no sti naj poz na ti je izu mi ra nje kra jem 
pe rio da kre de, u ko jem su ne sta li di
no sa u ri. Me đu tim, pre ma do sa da šnjim 
spoz na ja ma, naj ve će izu mi ra nje ikad 
do go di lo se pri je ot pri li ke 250 mi li ju na 
go di na, kad je u vr lo krat kom vre me nu 
ne sta lo vi še od 90 po sto ta da šnjih ži
vih bi ća. Na te me lju te ve li ke ka ta stro
fe – ‘maj ke svih izu mi ra nja’  geo lo zi su 
po sta vi li gra ni cu iz me đu pa leo zoj ske i 
me zo zoj ske ere, ere sta rog i sred njeg 
ži vo ta.»  

Drev ni oko liš
Ovim nas je ri je či ma Ja sen ka Sre mac 

uve la u te mu «Ma sov no izu mi ra nje na 
gra ni ci perm/tri jas na pod ru čju drev ne 
Jad ran ske kar bo nat ne plat for me u Hr
vat skoj», ak tual ni me đu na rod ni pro jekt 
Švi car skog na cio nal nog fon da, na ko
jem je osob no an ga ži ra na. 

Ka ko teo ri je ma sov nog izu mi ra nje 
odu vi jek oku pi ra ju ljud sku ma štu, bio je 
to od li čan po vod da po pri ča mo s ovom 
uva že nom geo lo gi njom i pa leon to lo gi
njom o broj nim epizo da ma iz Zem lji ne 
pro šlo sti. 

* Ka kve geo lo ške i fo sil ne tra go ve ka

ta kliz me ste do sad pro na šli na na šem 
pod ru čju ra de ći na spo me nu tom me đu
na rod nom pro jek tu? 

 U po t razi za tra go vi ma ove ka ta kliz
me, u Hr vat skoj smo istra ži va li sti je ne 
od go va ra ju će sta ro sti te smo za nim lji
ve do ka ze na šli na pod ru čju Ve le bi ta. U 
sre di šnjem di je lu Ve le bit ske an ti kli na le 
na povr ši ni se na la ze naj sta ri je, pa leo
zoj ske sti je ne. Otvo re ni pro fi li omo gu
ća va ju uzor ko va nje «sloj po sloj», što 
zna či da mo že mo či ta ti sli jed geo lo ških 
do ga đa ja kroz vri je me. Nai me, sti je ne 
sadr že za pi se o uvje ti ma u drev nom 
oko li šu, kao što su tem pe ra tu ra, sa li ni
tet, du bi na mo ra, ko li či na ki si ka, ener gi
ja vo de... Osnov ne ka rak te ri sti ke mo že
mo pre poz na ti već na te re nu, ali sti je ne 
de talj no mo že mo ana l izi ra ti tek na kon 
la bo ra to rij ske pri pra ve uzo ra ka. Sti je ne 
mla đe ga per ma, ne po sred no pri je ka ta
stro fe, ta lo že ne su u mor skim pli ća ci ma 
trop skog ocea na, te u nji ma na la zi mo 
broj ne fo si le mor skih ži vo ti nja. Naj broj
ni ji su fo si li jed no sta nič nih kred nja ka 
i vap ne nač kih al gi, no ima i osta ta ka 
bod lji ka ša, ra me no no ža ca, sit nih ra či ća 
i dru gih or ga n iza ma. Je dan od glav nih 
do ka za stre sa u oko li šu je osi ro ma še
nje fo sil nih za jed ni ca. Na istra že nim lo
ka li te ti ma pro na šli smo ta kve ste ril ne 
slo je ve u dva ho r izon ta. Na kon to ga 
pri stu pi li smo geo ke mij skim i izo top
nim ana l iza ma, ka ko bi smo utvr di li što 
se do ga đa lo ti je kom gor njeg per ma i na 

gra ni ci per ma i tri ja sa. Ove su slo že ne 
ana l ize ve ći nom na či nje ne u Švi car skoj, 
u la bo ra to ri ju Sveu či li šta u La u san nei. 
U uzor ci ma su se po ka za le dvi je iz razi
te ek skur zi je u 
sadr ža ju sta bil
nih izo to pa ug
lji ka, pro mje ne 
u izo to pi ma ki
si ka, pro mje ne 
u kon cen tra ci
ja ma glav nih i 
spo red nih ele
me na ta, ele me
na ta u tra go
vi ma i ri jet kih 
ze ma lja. Do dat
no su na či nje
ne RockEval 
ana l ize i ana l ize 
bio mar ke ra, ko je upu ću ju na pod ri je tlo 
or gan ske tva ri u sti je na ma. Ove dvi je 
geo ke mij ski utvr đe ne epizo de po du da
ra ju se s ne stan kom fo si la u sti je na ma, 

a po ka za le su nam da je pr vi po mor bio
te ve zan uz lo kal ni pad mor ske razi ne i 
pri vre me no izro nja va nje mor skog dna, 
dok dru ga epizo da pred stav lja od raz 
glo bal ne ka ta stro fe, ko ja je za hva ti la 
kop ne ne i mor ske oko li še na ci je loj pla
ne ti. Znan stve ni ci ci je lo ga svi je ta po ku
ša va ju ot kri ti što je pro u zro ko va lo ovu 
ka ta kliz mu. Naj ve ći vul kan ski iz lje vi ko ji 
su se ikad do go di li na Zem lji, «Si bir ske 
ste pe ni ce», vre men ski se po du da ra ju 
s bio lo škom kr izom, te dio znan stve ni
ka izu mi ra nje pri pi su je ovom do ga đa
ju. Dru gi pret po stav lja ju da je do šlo do 
uda ra aste ro i da, slič no kao u do

ga đa ju ko ji je s li ca 
zem lje iz bri sao di no
sa u re. U no vi je vri
je me po ja vi le su se i 
dru ge teo ri je, po put 
eks plo zi je su per no
ve u bl izi ni Zem lje, 
po ja ča ne ak tiv no sti 
u Zem lji nu pla štu i 
mno ge dru ge. Vje
ru je mo da će na ša 
istra ži va nja do pri ni
je ti rje še nju ove za
go net ke.

* Hr vat sko za go
rje ne ka da je bi lo 

pod ocea nom, Pa puk je bio otok na ko
jem su ži vje li no so ro zi, a Pag dio mo
čvar nog pod ru čja na ko jem su obi ta va li 
kro ko di li. Ve za no uz to, pla ža Cr ni ka na 
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Prof. dr. sc. Jasenka Sremac s Geološkog-paleontološkog zavoda u Zagrebu

«U DALEKOJ BUDUĆNOSTI, 
JADRANSKO MORE MOŽDA 
OPET NESTANE!»

Kako je izgledala 
Prahrvatska; što je uzro-
kovalo najveću katakliz-
mu u povijesti Zemlje; 
što će se dogoditi s 
Jadranskim morem u bu-
dućnosti…
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Prof. dr. sc. Jasenka Sremac s Geološkog-paleontološkog zavoda u Zagrebu

«U DALEKOJ BUDUĆNOSTI, 
JADRANSKO MORE MOŽDA 
OPET NESTANE!»

Pagu ističesekao jednoodnajznačaj
nijih nalazišta u Europi. Kroz kakvu je
geološku evoluciju prolazilo područje
Hrvatske?
 Raspored kontinenata i oceana na

Zemlji tijekom geološke prošlosti ne
prekidno semijenjao, pa su tako i sti
jene koje danas nalazimo u Hrvatskoj
nastajale u vrlo različitim prostorima i
različitimokolišima.Najstarijestijeneu
Hrvatskoj nalaze se danas u jezgrama
planina sjeverne Hrvatske, a taložene
sunadnudrevnihoceanaprijegotovo
450milijunagodina,urazdobljustarijeg
paleozoika.Unjimasemogunaćisamo
fosilipučinskihorganizama,kaoštosu

izumrlipolusvitkovcigraptoliti,tespore
icisteprotofita.Znakovitapromjenaza
prostordanašnjeHrvatskedogodilase
tijekom perioda karbona, prije približ
no300milijunagodina.Stijenenastale
utomrazdobljutaloženesunaplitkom
kontinentskompraguPraafrike, upod
ručju ekvatora. Plitko i toplomore po
godovalojerazvojubrojnihiraznolikih
morskihorganizama,odjednostaničnih
bića, preko spužvi, koralja, mekušaca,
mahovnjaka, ramenonožaca i bodljika
ša,doriba.Izplitkogsumoramjestimi
ceviriliotoci,nakojimajeraslakopnena
flora,najčešćeoddrvolikihpapratnjača
iprimitivnihsjemenjača.Sličnisuuvjeti

vladali i u sljedećemperiodu –permu,
sve do velike katastrofe, o kojoj smo
raspraviliuprethodnompitanju.Nakon
masovnogizumiranjaživotsenaZemlji
vrlosporooporavljao.Tijekommezozoj
skeere (od250do65milijunagodina
prije današnjice) prostor današnje Hr
vatskeidaljenalikujenaarhipelaguto
plomoceanu.Finimuljipijesak,zajedno
sbrojnimkućicamaiskeletimauginulih
morskihorganizama,taložioseizmeđu
otoka.Naotocimajeraslakopnenaflora
(pretežitocvjetnice),anađenisuitrago
viboravkadinosaura.Najčešće jeriječ
odinosaurskimstazama,nonajednom
sumjestunađeneifosilnekosti.Znako
vit je događaj otvaranje novog Tethys
oceana.UovomserazdobljuJadranska
ploča, kojoj pripada prostor Prahrvat
ske,otkidaodAfričkepločeipočinjepu
tovatipremasjeverusjeveroistoku,gdje
ćesekasnijepripojitiEurazijskojploči.
Krajemmezozojskeere,urazdobljukre
de,kontinentiioceaninaZemljipostup
nopoprimajudanašnjipoložaj.Tadase
dogodio još jedan kataklizmički doga
đaj,kadajeudarasteroidapobiooko70
postotadašnjihživihbića,međukojima
ibrojnemorskeiletećegmazovetedi
nosaure.Timezavršavamezozojskaera
izapočinjekenozojskaerailieranovog
života,kojaćeZemljidonijetipostupno
zahladnjenje.Nonanjenompočetku,u
razdobljupaleocena,naZemljijevlada
ladalekotoplijaklimanegodanas,tesu
palmeraslesvedoobalaBaltika,apro
sječnatemperaturamoraioceanaizno
sila jeoko28oC.Kenozojskaeradoni
jelajenizgeološkihdogađajavažnihza
prostorHrvatske.PodpritiskomAfričke
pločesjugaizdižuseplaninskilanciAl
pa,Dinarida,Helenida i Taurida, što je
dovelodoodvajanjasjevernogkrakaod
Tethys mora. Novo more  Paratethys
prekrilo je u razdoblju miocena nizin
skepredjeleizaplaninskoglanca.Para
tethysjeprije20takmilijunagodinado
piraosvedodanašnjegAralskogjezera.
Stogazanjeganijeposveprimjerenpo
pularninaziv„Panonskomore“.Podru
čjedanašnjesjeverneHrvatskenalazilo
senajužnomrubuParatethysa,doksu
planinesjeverneHrvatskevirileizmora
kaootoci.Ustijenama iz tog razdoblja
možemonaćiostatkeikopnenihivode
nihorganizama(kopnenobilje,protiste,
spužvežarnjake,mekušce,mahovnjake,
ramenonošce,bodljikaše,ribe,pačaki
dupine, kitove). Tijekommiocena veze
sTethysomnekolikosuseputapreki
daleiopetobnavljale,dabiprijeotprili
kešestmilijunagodinaglobalnarazina
morapalazbogoledbe,aParatethysiz
gubio svaki kontakt s velikimmorskim
prostorima. Tijekom pliocenske epohe
(prije5,33do2,58milijunagodina)mo
reseosladiloipodijelilouodvojeneba

zene(Panonski,Dacijski,Egejski,Crno
morski,KaspijskiiAralskibazen).Mio
censkemočvarenapodručjudanašnjeg
sjevernog Jadrana nisu bile sastavni
dioParatethysa,većsuvezaneuzglo
balnipadmorske razine,avjerojatno i
uz presušivanje Sredozemnog mora.
Jugozapadne padine izdignutog Vele
bitaprekrivajuklastičnetaložnestijene,
kojenazivamoJelarnaslage,azašireje
područje Zadra osobito zanimljiv kom
pleks pretežito klastičnih stijena koji
se prostire u njegovu zaleđu, a dobio
je imeProminskenaslage.Tojeslože
nageološka formacijanastalauporje
čjudrevnevelike rijeke,kojasesasto
jiod taložinakarakterističnihza riječni
tok.Umočvaramasu cvjetali lopoči, a
upriobalnimbočatimokolišimaraslaje
vegetacija nalik današnjim mangrova
ma.Močvaramasusekretaliprecida
našnjihsvinja,kojisu,premanalazištu,
dobiliimeProminatherium.Udaljavajući
seodrijekepremamoru,ustijenamase
postupnopojavljuju tipičnemorske fo
silnezajedniceukojimaseističubrojnii
raznolikikoralji.Snapredovanjemoled
be,urazdobljukvartara,globalnarazina
morapadajersegolememasevodesa
danalazezarobljeneu ledu.Timepre
sušuje i cijeli sjeverni dio Jadranskog
mora.Klimapostajene samohladnija,
većisušnija,aprostorHrvatskenašao
se na južnom rubu velikih ledenjaka.
Dokledenjačkekapepokrivajunaševi
soke planine, niži su predjeli prekrive
ni siromašnom niskom vegetacijom, i
omogućujuživotposebnoprilagođenim
životinjama,kaoštosumamut,sjeverni
jelen i vunasti nosorog, temnogedru
ge.Ostatkeovihživotinjamožemonaći
ušpiljamadiljemHrvatske,terazmjerno
čestouriječnimnaplavinama,osobitou
porječjuSave iDrave.Ne smijemo za
boraviti ni nalazišta fosilnih hominida,
međukojimaseističuKrapina(pobroj
nostiidugotrajnojnaseljenosti)iVindija
(podobrojsačuvanosti,gdjejeizkosti
jusekvencioniranafosilnaDNK).

Geo raz no li kost Hr vat ske
*KojasupodručjaHrvatskepovama

najzanimljivijazapaleontološkaigeolo
ška istraživanja? Postoji li u Hrvatskoj
nekakav geološki fenomen značajan u
svjetskomkontekstu?
ProstorHrvatskeobilježava izrazita

georaznolikost.Mnogisugeološkiloka
litetivećzaštićenizakonom,amnogisu
u procesu ostvarenja zaštite, pri čemu
važnuulogu igraUpravazazaštitupri
rode Ministarstva kulture. Izbor lokali
tetapokrivaširokiraspongeološkihfe
nomena,odteksturaustijenama,preko
paleontoloških sadržaja pa sve do fo
silnih okoliša i primijenjenih geoloških
sadržaja.UsvakomodpodručjaHrvat

Jasenka više od 30 godina radi na Prirodoslovno-matematičkom fakultetu u Zagrebu
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ske na ći će se za nim lji vih fe no me na za 
geo lo ga, no, kao pa leon to lo gu, naj lak še 
mi je go vo ri ti o zna če nju fo si la. Na pod
ru čju Hr vat ske pro na đe ni su i opi sa ni 
mno go broj ni fo si li kop ne nih i vo de nih 
or ga n iza ma, a ra do ve na ših re no mi ra
nih znan stve ni ka či ta ju i ci ti ra ju geo lo zi 
di ljem svi je ta. Na bro jit ću sa mo ne ke od 
fo si la ko ji su do bi li ime na pre ma na šim 
znan stve ni ci ma  školj kaš Go rja no vi cia, 
al ge He ra kel la, Koc hanskyel la  ili pre ma 
lo ka li te ti ma  al ge Ve le bi tel la, Li ka nel la, 
«za gre bač ki kit» Me so ce tus agra mi, du
pin Pla ta ni sta croa ti ca, srod nik svi nje 
Pro mi nat he rium. Lo ka li te ti sa za pi som 
o ma sov nim ka ta stro fa ma ta ko đer su na 
li sti ta kvih zna čaj nih po ja va. Zna čaj nih 
je na la zi šta u Hr vat skoj pu no, a me đu 
nji ma je i lo ka li tet Cr ni ka na Pa gu. Ne 
smi je mo za bo ra vi ti na la zi šta fo sil nih ho
mi ni da, ko ja uvi jek pri vla če ve li ku paž
nju stru ke, ali i ši
re jav no sti.

* Spo me nu li ste 
pre su ši va nje Sre
do zem nog mo
ra. Ka ko je do šlo 
do ove geo lo ške 
pro mje ne? U kon
tek stu to ga, ka kve 
geo lo ške pro mje ne 
naš svi jet, po se bi ce 
te ri to rij Hr vat ske, 
mo že oče ki va ti u 
bu duć no sti?

 Naj sta ri je do ka
ze o pre su ši va nju 
Sre do zem nog mo ra na la zi mo u sti je na
ma sta rim oko šest mi li ju na go di na, ta
lo že nim ti je kom mio cen ske epo he. Taj 
do ga đaj na zi va mo Me sin skom kr izom 
sa li ni te ta, a do nje ga je do šlo zbog za
tva ra nja Gi bral tar skog pro la za. Ve za s 
Atlant skim ocea nom vi še se pu ta ob nav
lja la i pre ki da la, di je lom zbog tek ton skih 
uzro ka, a di je lom zbog pro mje na mor
ske razi ne i ri ječ ne ero zi je. Ti je kom raz
dob lja isu ši va nja, po dnu Sre do zem nog 
mo ra te kle su ri je ke, a u zao sta lim lo
kva ma i vo de nim ba ze ni ma ta lo ži le su 
se na sla ge eva po ri ta (so li, gip sa…), ko
je su na ne kim mje sti ma de be le i do tri 
ki lo me tra. Ovom se do ga đa ju pri pi su ju 
i mi gra ci je afrič kih ži vo ti nja pre ma sje
ve ru i nji ho vi fo sil ni na la zi na da na šnjim 
oto ci ma: Kre ti, Ci pru, Mal ti i Si ci li ji. Gi
bral tar ski se pro laz zad nji pu ta otvo rio 
na po čet ku plio cen ske epo he, pri je 5,33 
mi li ju na go di na. Geo lo zi pro cje nju ju da 
su sla po vi ko ji ma se vo da iz Atlan ti ka 
pre li je va la u Sre do zem ni ba zen bi li ve
ći od da na šnjih sla po va Ni ja ga re. Na ša 
Zem lja ni kad ne mi ru je. Kon ti nent ske 
plo če se ne pre kid no kre ću, mi je nja se 
mag net no po lje i in ten zi tet Sun če va zra
če nja, po tre sa nas seiz mič ka ak tiv nost, 
ak ti vi ra ju se vul ka ni. Sve je to sa stav ni 
dio uo bi ča je ne Zem lji ne di na mi ke. Za

tva ra nje Gi bral tar skog pro la za mo glo 
bi se po no vi ti, bi lo kao po slje di ca tek
ton skih po kre ta, bi lo kao re zul tat glo
bal nog pa da mor ske razi ne. U tom bi 
slu ča ju Sre do zem no i Jad ran sko mo re 
mo gli po nov no pre su ši ti. Kad go vo ri mo 
o pot pu nom za tva ra nju Sre do zem nog 
mo ra, ta da mi sli mo na da le ku bu duć
nost. Ta kva je mo guć nost pro ci je nje na 
na te me lju mje re nja br zi ne i smje ra kre
ta nja Afrič ke plo če, ko ja bi se u da le koj 
bu duć no sti mo gla spo ji ti s Eu  razij skom 
plo čom. 

* U po sljed nje vri je me svje do ci smo 
po ve ća ne geo lo ške ak tiv no sti zem lje. 
Ima li ovaj niz po tre sa, erup ci ja do i sta 
ve ze s glo bal nim kli mat skim pro mje na
ma i apo ka lip tič nim na ja va ma no vog le
de nog do ba? 

 Kli mat ske pro mje ne ni su uzro kom 
vul ka niz ma i po
tre sa, ali ma siv ni 
vul ka n izam mo že 
utje ca ti na glo
bal ne pro mje ne 
kli me, što je geo
lo zi ma poz na to 
iz za pi sa u sti je
na ma. Iz ba ci va
njem vul kan skog 
pe pe la u at mo
sfe ru za sti re se 
sun ce te do la zi 
do pa da tem pe
ra tu re. Ovi sno o 
tra ja nju erup ci
je, mo že na sta ti 

vul kan ska zi ma, a ne do sta tak sun če ve 
svje tlo sti mo že za u sta vi ti i pro ces fo to
sin te ze. Iz lje vi la ve pak mo gu do ve sti do 
go le mih po ža ra i sma nje nja ko li či ne ki
si ka. U slje de ćoj eta pi zbi va nja če sti ce 
iz ba če ne iz vul ka na stva ra ju efekt sta
kle ni ka te, na kon po čet nog hla đe nja, 
do la zi do za gri ja va nja. Pe peo ko ji pa da 
za ga đu je tlo i vo de. Raz mje ri ovih pro
mje na ovi se o in ten zi te tu vul ka niz ma i 
ni je ih mo gu će una pri jed pred vid je ti. 
Do ka ze o ta kvim kli mat skim pro mje na
ma mo že mo na ći i u po vi je snim spi si ma. 
Nai me, u sred njem je vi je ku upra vo vul
ka n izam izaz vao „ma lo le de no do ba“.

* Ka kav je vaš stav pre ma teo ri ja ma 
o ve li kom po to pu, iz gub lje nim kon ti nen
ti ma….? Nai me, ne ki geo lo zi po du pi ru 
teo ri ju ko le ga Wil lia ma Rya na i Wal te ra 
Pit ma na o ve li kom po to pu ko ji se do go
dio na pod ru čju Cr nog mo ra.

 Kroz du gu geo lo šku po vi jest na Zem
lji je bi lo do volj no stre snih do ga đa ja da 
obja sne go to vo sva ki sce na rij o ko jem 
go vo ri te. Kon ti nent ske plo če ne pre kid
no pu tu ju, po ne kad se su da ra ju. Na ne
kim mje sti ma do di ra jed na plo ča to ne 
pod dru gu i pre ta pa se u pla štu. Mor ska 
razi na po ne kad raste i ta da go vo ri mo o 
trans gre si ji, a po ne kad pa da (re gre si ja). 
Ve li ki po top mo že na ći svo je pri rod no 

obja šnje nje u na glom ota pa nju le da s 
le de nja ka, ka da se go le me ko li či ne vo
de uli je va ju u po sto je će vo de ne pro sto
re, po di žu razi nu vo de i pri to me mo že 
do ći do po pla va, ili, kao što smo opi sa li 
za slu čaj Gi bral tar skog pro la za, ru še nja 
ba ri je ra i stva ra nja spek ta ku lar nih sla
po va. Sli čan se sce na rij mo že po ve za ti 
i s tje sna cem ko ji spa ja Cr no mo re sa 
Sre do zem nim mo rem. Istra ži va nja gla
cio lo ga na pod ru čju da na šnjih le de nja
ka po du pi ru ovu teo ri ju jer svje do če o 
iz nim no br zom ota pa nju go le mih ma sa 
le da i stva ra nju go le mih vo de nih to ko va 
i sla po va ispod le de ne povr ši ne u vri je
me po lar nog lje ta.  

* Bi li ste dio ti ma ko ji je istra žio na
la zi šte ka me nih ku gla na gra di li štu Dal
ma ti ne kod Vr gor ca. Ka kvo je geo lo ško 
obja šnje nje ovog fe no me ne ka me nih 
ku gli i do ka kvih ste vi saz na nja do šli 
pro u ča va ju ći pri mjer ke pro na đe ne na 
Dal ma ti ni?

 Ka me ne ku gle na đe ne su na ve ćem 
bro ju na la zi šta di ljem svi je ta. One mo
gu na sta ti razli či tim geo lo škim pro ce
si ma i u raz nim geo lo škim raz dob lji ma. 
Pri mje ri ce, u vul kan skim sti je na ma od
re đe nog sa sta va po jav lju je se ku gla sto 
lu če nje, ko jim se te sti je ne na povr ši ni 
Zem lje na kon hla đe nja la ve od va ja ju u 
ku gla ste obli ke. Slič ni obli ci mo gu na
sta ti i ti je kom izli je ta nja la ve vi skoz ne 
po put ti je sta iz vul kan skog dim nja ka. 
Ta da se ko ma di la ve ro ti ra ju u zra ku i 
na sta ju vul kan ske bom be. Ka me ne ku
gle na gra di li štu Dal ma ti ne pri rod nog su 
pod ri je tla. Na sta le su u pe rio du kre de, 
u mo ru, ke mij skim pro ce si ma ko ji od ra
ža va ju sa stav mor ske vo de u tom di je
lu drev nog Tethys ocea na. Ka ko je dio 
istra ži va nja još u ti je ku, re zul ta te će mo 
obja vi ti kad sve ana l ize bu du go to ve.

* Pa ul Crut zen, do bit nik no be lo ve 
na gra de za ke mi ju, još je 2002. iz ja vio 
ka ko je za po če lo no vo geo lo ško raz
dob lje, tzv. an tro po cen. Po nje go vom 
mi šlje nju čo vje čan stvo je to li ko pro mi
je ni lo Zem lju da je pri mje re no pro gla
si ti no vo geo lo ško raz dob lje. Me đu tim, 
pri jed log objav lji va nja no vog geo lo škog 
raz dob lja ni je pri hva ćen sa svih stra na. 
Ko je je mi šlje nje vas i va ših ko le ga po 
ovom pi ta nju?

 U svi je tu po sto ji me đu na rod no po
vje ren stvo (In ter na tio nal Co mi ssion for 
Stra ti graphy) ko je do no si od lu ke o ime
no va nju i raspo re du geo lo ških raz dob
lja. Po vje ren stvo je ime no va lo rad nu 
gru pu za an tro po cen, na či jem je če lu 
bri tan ski znan stve nik polj skog pod ri je
tla, Jan Za la siewicz, te raz ma tra pri jed
log Pa u la Crut ze na. Pr vo bi tan pri jed log 
ni je imao po sve ja san stav o po čet ku 
ovog pe rio da pa se po ne ki ma po če tak 
an tro po ce na ve že za do ba in du strij ske 
re vo lu ci je (18. sto lje će), dok dru gi znan
stve ni ci sma tra ju da je sna žan utje caj 

čo vje ka pri su tan već od pri je la za na po
ljo pri vred nu pro iz vod nju. Me đu tim, dio 
znan stve ni ka u svi je tu pri hva tio je ovu 
ini ci ja ti vu, te su 2008. go di ne objav lje
na dva ra da u re no mi ra nim ča so pi si ma, 
u ko ji ma se ko ri sti ovaj ter min. Osob no 
mo gu razu mje ti Crut ze no ve ar gu men te 
za uvo đe nje an tro po ce na, ali ni sam pri
ja telj br zo ple tih pro mje na geo lo ške vre
men ske ta bli ce. Ta je pod je la ob ve zu ju
ća za sve geo lo ge u svi je tu, te je po treb
no ja sno de fi ni ra ti razlo ge za pro mje ne i 
toč no po sta vi ti vre men ske gra ni ce sva
kog pe rio da. 

* Po sto ji po da tak da je otok Pa la gru
ža po sve dru ga či jeg geo lo škog sa sta va 
od osta lih na ših oto ka te da za razli ku 
od istih ko ji to nu, Pa la gru ža raste. Zbog 
svo je izo li ra nost, na njoj je ostao sa ču
van ve li ki broj en dem skih bi lja ka i ži vih 
bi ća. Mo že te li mi ne što vi še re ći o ovom 
fe no me nu Pa la gru že?

 En dem ske vr ste uo bi ča je ne su na 
geo graf ski izo li ra nim pod ru čji ma, kao 
što su uda lje ni oto ci. Ka ko se ne na la
zim u Za gre bu, ne mam kod se be uvid 
u geo lo šku kar tu, te vam ne mo gu da ti 
pot pu ni od go vor na ovo pi ta nje. Me đu
tim, oto ci ko ji se zai sta bit no razli ku ju 
po sa sta vu od dru gih jad ran skih oto ka 
su Ja bu ka i Bru snik. Oni su iz gra đe ni od 
vul kan skih (erup tiv nih) sti je na, za razli
ku od dru gih oto ka, na ko ji ma pre vla da
va ju se di ment ne ili ta lož ne sti je ne kar
bo nat nog sa sta va (vap nen ci i do lo mi ti).

* Pred ko ji iza zo vi ma se na la zi sa da
šnja geo lo gi ja? Osim ma sov nog izu mi
ra nja, ko je su to naj ve će enig me ko je 
oku pi ra ju da na šnje geo lo ge?    

 Geo lo gi ja se da nas na la zi pod pri
ti skom ši re jav no sti, ko ja je osvi je sti la 
spoz na ju o krh ko sti svi je ta ka kav poz
na je mo. Od geo lo ga se oče ku ju od go vo
ri na pi ta nja o to me ka ko je Zem lja rea
gi ra la na ve li ke kr ize ti je kom geo lo ške 
pro šlo sti (ma siv ni vul ka n izam, pro mje
ne kli me, pro mje ne sa sta va at mo sfe re, 
pro mje ne ocean ske cir ku la ci je, im pak ti 
i dru ge ka ta stro fe), ka ko bi se čo vje čan
stvo što bo lje pri pre mi lo za suo ča va nje 
s mo gu ćim stre snim do ga đa ji ma u bu
duć no sti. Pri mi je nje na geo lo gi ja, ko ja je 
odu vi jek ima la važ nu ulo gu u svjet skoj 
eko no mi ji, ni da nas ne gu bi na važ no sti. 
Geo lo zi se ba ve istra ži va njem le ži šta fo
sil nih go ri va, či je su re zer ve te melj da
na šnje geo po li tič ke sli ke svi je ta. Le ži šta 
naf te i pli na su već do brim di je lom iscrp
lje na, pa se svi jet okre će ob nov lji vim iz
vo ri ma ener gi je. Utje caj eks ploa ta ci je 
na oko liš (upra vo svje do či mo eko lo škoj 
ka ta stro fi u Mek sič kom za lje vu) do dat ni 
je razlog za pro mje nu svjet ske ener get
ske po li ti ke. No u bu duć no sti nas če ka 
dru ga, pu no te ža kr iza, a to je ne do sta
tak pit ke vo de. Tu se oče ku je od hid ro
geo lo ga da pro na đu za li he i naj bo lji na
čin nji ho ve eks ploa ta ci je. 
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